Пропали дети.

Одноактная пьеса.

Действующие лица.

Даша Хаустова – актриса, общественный деятель, 30 лет
Ростислав Ярыгин – мелкий предприниматель 25 лет.

Дознаватель Войцеховский – сыщик из райотдела 40 лет.

Полковник Аюмов – сыщик из Москвы, 48 лет.

Слышится звук подъезжающей машины. Хлопает дверца. Загорается луч света, в нем стоит АЮМОВ, с сотовым телефоном в руке. Пока он набирает номер слышатся шаги по лестнице. Хлопает дверь. В другом луче света мы видим ВОЙЦЕХОВСКОГО, только что вошедшего в кабинет. Он берет телефон с тумбочки, и присаживается на нее, набирая номер на диске.
Аюмов: Доброй ночи. Аюмов из министерства беспокоит. Полковник Аюмов из Москвы, говорю. Ну привет. Вопрос у меня один. Три часа назад по вашему ти-ви, по городскому прошел сюжет. Нет, не новости, разговорное шоу. Якобы, по розыску пропавших. Как? Да, похоже. Не видел? А мне нужен, кто видел. Нет, это ты ему мой номер дай. 
Войцеховский: Сашенька? Ты извини, что поздно, родное сердце. Тут вопрос такой нарисовался. Ты сегодня телек смотрел, вечерком? Да я сам на выезде, ты ж первый слился. Так, понятно. А Наташка смотрела? Да там передачка такая есть – «Потерялись дети», да, нет? Ну с этой… Ну как ее, которая… Вот это хорошо, что Наташка смотрела. А ты Наташке трубочку дашь? Да ничего не случилось, родное сердце, спросить надо.

Аюмов: Аюмов слушает. Да. Добрый, добрый, ночь уже, с кем имею? Ну привет. Вопрос такой, ваше городское ти-ви, вчера, двадцать ноль-ноль, разговорное шоу «Пропали дети». Запись есть? Добре. А сам, часом, не смотрел? Тогда стой, не трогай пока. Там адрес такой звучал. Загородный дом. А на память нет? Это хреново, что нет! Давай, включай тогда.

Войцеховский: Наташенька, наидобрейший вечерок вам? Не спали? Точно не спали? Да я вас знаю, интеллигентов, не скажете. Наточка у меня вопрос единственный. Ты вчера смотрела вот это «Потерялись…». Ага, «Пропали..». Там про нас ничего не было? Ну не про нас с тобой, Наточка. Ага… Ага… Загородный дом… А хотя бы примерно… Ага… Ну все в порядке, Наташенька. Баюшки-баю. Ага, пару слов Сашке, если не заснул еще…   

Аюмов: Это где-то на двадцатой - двадцать второй минуте. Останови. Еще раз, медленнее. Добре. Номер дома? Не называли? Хрень! Значит так, кадр, где дом, делаешь фотку, и высылаешь мне на номер. Ну насколько срочно? Мне еще до вас ехать часов шесть. Да, сам из Москвы, да ночью. Нет, не проще. Ну привет.

Войцеховский: Ну что, Сашенька. Печалька у нас Сашенька. Это наша земля. Нет, это не Кировский, это как раз два кэмэ до него. Ну чего, ехать надо будет. Нет, ехать будет надо обязательно, просто я спрашиваю, кто? Нет, я могу, и ты можешь, вопрос, кто поедет в воскресенье по снежку нечищенному. А ты резину менял? А я ее и не покупал, я не люблю, когда скользко. Нет, родное сердце, я ж просто спросил. И тебя ж семья…
Аюмов: Снова я. Значит, буду у вас завтра с утра. Нет не проще. Мне нужен телефон этой суки. Этой суки, которая подняла базар на своих посиделках в прямом эфире. А это ты даже не думай. И этому своему скажи, который два слова запомнить не может. Обойдусь без ковровой дорожки. Ну привет.
Войцеховский: Ладно, Сашенька, отдыхай семьей. А я человек подневольный, я наведаюсь. Если до обеда не буду, значит лежу в кювете. Что значит, заведи детей? Детей полным полно, вот только семьи нет. Мне бы телефончик с адресом этой красивой тети из телевизора, не помешали бы. Что? На телевиденье звонить? Нет, на телевиденье я, Сашенька, звонить не буду. Я лучше так, на «Жигулях». Давай, родное сердце. Глазки закрывай, и баю бай. Тебе и жене, и Кокоше.

Лучи исчезают. Виден свет на матовом дверном стекле. Потом освещается вся сцена. 
Построенный, отделанный и обставленный по канонам приличия и достатка среднего класса «девяностых-нулевых» лет дачный домик. Гостиная, она же холл на первом этаже. Слева виден стеллаж, заставленный книгами и безделушками, с которых давно не стирали пыль. Справа наличник окна и рядом дверь, перед которой лежит резиновый коврик, видимо сюда входят прямо с улицы. В дальней от зрителя стене две двери, заделанные матовым стеклом. Одна  – справа-  ведет, в предбанник, где есть раковина для умывания рук, и откуда можно попасть в душевую и в туалет. Эта дверь закрыта, за ней-то горит свет. Другая дверь очень широкая, двустворчатая, но тоже из матового стекла. К ней ведет небольшая лесенка с балясинами в пять или шесть ступеней. Там кабинет, дверь заперта изнутри и свет там не горит.

Мебель по холлу расставлена как попало, вещи разбросаны в беспорядке, словно здесь произошло нечто не вполне вписывающееся в каноны приличия. Тяжелый гобеленовый диван сдвинут с места косо, и неровно накрыт пледом. Еще одни плед валяется на полу, еще один брошен на спинку кресла-качалки. Кроме того на полу лежат пиджак и футболка, и во множестве валяются двухлитровые бутылки с лимонадом и конфеты. В окне серые ровные сумерки, такие бывают зимним утром за городом, когда снег  отражает пасмурные облака.
При открытии занавеса звучит знакомая мелодия «Спят усталые игрушки». Однако судя по электронному звучанию, и хриплому воспроизведению, это не телевизор, а скорее рингтон сотового телефона. Так и есть. После десяти секунд музыки на диване шевелится плед, и Ростик Ярыгин высовывает из-под него сначала руки, потом голову. Медленно, болезненно ею вертит, определяя направление звуков. Звуки доносятся из лежащего на полу пиджака. Ростик с неохотой выползает из-под одеяла, на нем застегнутые брюки, с расстегнутым ремнем, а выше пояса он вообще голый, и ему холодно. Он дотягивается до пиджака, и тянет к себе. Телефон перестает звонить. Ростик ругается беззвучно, не из скромности, а потому что охрип, и болезненно морщится – башка трещит. Первым делом шарит во внутреннем кармане пиджака початую коньячную фляжку, свинтив пробку делает расчетливый похмелочный глоток. Потом смотрит на телефон, и говорит «Ё-о!». Телефон тут же играет ту же мелодию.

РОСТИК (голос уже не такой хриплый, зато немного хмельной, как раз на утренний глоток коньяка): Ну здесь я. Чего выключаю? Я не выключаю… Ну чего, сегодня мимо, не будет меня… Сегодня совсем нет. Ну техосмотр я не сделал еще, а меня тормознули вчера… Не, ну я больше не хочу, я сегодня на техосмотр поеду… Смотрел… У меня часов нет.  После обеда поеду… Да я не пьяный, я больной… Блин, а чего сделать могу, вчера на ночь меня зарядили… Коробка коньяку, десять воды, пять лимонада, конфеты… Меня и тормознули… Блин, а чего я? Чего я тебе обещал, чего? А потому что не в городе. Не- в- го- ро- де! Да, блин, с бабами на природе, прямо на снегу, туда-сюда, ага! Это не ее довез, это она меня довезла, потому что у меня техосмотр… Ну не веришь – не веришь… (Накидывает на плечи пиджак) Слуш, у меня щас батарея дохнет, так что давай… 
Рассматривает телефон, и озабоченно покачав головой, пихает в нагрудный карман пиджака. Подумав, делает еще два глотка из фляжки, запихивает ее в карман. И идет путешествовать по холлу. Осторожно вглядывается в диван – есть там кто-то еще или нету? Снял один плед, другой. Никого не обнаружил, вытащил подушку и еще один телефон – дорогой, красивый. Осторожно, с уважительным посвистом, осмотрел, тоже пихнул в карман. На всякий случай стащил плед с кресла. Огляделся, куда тут еще можно деться. Заметил дверь в умывалку. Подошел, покрутил ручку, постучал ладонью
Па-адъем! Хватит дрыхнуть в сортире! Другим тоже надо! (телефон звенит снова. Ростик подумал, отвечать ли - ответил).  Ну здесь я.  Да я не ору. Просто когда ты свои «верю – не верю»... Как маленький, прямо. Да я правду сказал – на даче у бабы. Да не помню я – коробка коньяку, и там человек десять, мне тоже налили. А мне нужно, чтоб меня довезли. Ну вот, довезли… Не знаю, километров двадцать… Да не знаю я, может Александровка, может Кировск. Да иди ты, тут такой домина… (по лесенке поднялся к двери кабинета и подергал ручку) И нету никого, пусто. А не знаю, там вода шумит, она моется вроде бы. Да иди ты в пень…  Ну красивая. Овцы все красивые после коньяку.

На матовой двери в умывалку виден женский силуэт. Девушка видимо вышла из душа, судя по тому, как она поправляет мокрые короткие волосы, остановившись перед зеркалом, висящем над раковиной. Ростик, не замечая этого, ногой подгреб к себе бутылку зеленого лимонада и валяющуюся тут же упаковку пластиковых стаканчиков. Поставил один прямо на пол, откупорил бутылку, налил. Попробовал выпить, скривился. 
Да не орал я! Ты вчера сказал ехать, я поехал. Правда тормознули. Правда, что больной, весь в соплях. Слушай, живут ведь, уроды... У них тут хата метров пятьдесят наверное. По площади. У меня правда щас батарея грохнется. Ну сам значит сегодня поедешь… Больше десяти коробок не заказывают, а десять в твою «десятку» встают только так. А «вдруг» бывает только… (отнимает телефон от уха, потому что батарея, видимо все же иссякла, грустно смотрит и договаривает) …перепуг.
Дверь открывается, на пороге появляется Даша Хаустова. Вместо купального халатика на ней довольно помятое, но приведенное в божеский вид вечернее платье и нет туфель. Ростик, хотя и слышит, что кто-то появился, на нее не оглядывается. Старается говорить, как ни в чем не бывало.

Слушай, у тебя труба классная, можно я пару звонков? (Даша молчит) У меня батарея сдохла (Даша молчит) Нет, просто я телефона не вижу тут. Розетка есть, а телефона… (Даша молчит) Слушай, я ни хрена не помню, чего вчера… Ты там извини, если я… 
ДАША: А с овцами всегда так. После коньяку.

РОСТИК (даже обрадовался немного и ненадолго): Да это мне по работе звонят… Ну да, алкоголик, да… Ростислав Ярыгин, двадцати пяти лет, алкоголик и мелкий предприниматель… Когда возишь коньяк… А собственно, что? Ты не спала совсем? Я сильно к тебе лез, да?

ДАША: В кресле очень удобно. Плед. Не сильно. Но мерзко.
РОСТИК (решительно, хотя все еще нетрезво): А ты, извини, тебя Даша зовут?

ДАША: Да.

Ростик оборачивается, снова говорит: «ё-о-о» и начинает трезветь.  

РОСТИК(говорит не сразу, сначала пару раз открыл и закрыл рот): Блин. Извини.

ДАША: Фамилию назвать?

РОСТИК(покорно): Хаустова. Даша Хаустова. Ты извини. Ты классно сыграла. В этом… В этом… Где ты жена киллера, и потом ослепла и его убила…

ДАША: Спасибо. В «этом» я классно сыграла десять лет назад. Я тогда студенткой была, а ты вообще еще в школу ходил.

РОСТИК: Нет, ну не в школу (Считает) Ну да, в школу. 

ДАША (ходит по комнате, ищет туфли, не находит, и раздражается еще больше): Нет, ты даже не приставал. Ты прямо-таки лез.

РОСТИК (Критически наблюдая за поисками): Меня в кино не снимают. И передачи на телевиденье я тоже не веду. Ростислав Ярыгин. Предприниматель. Горячительные и прохладительные напитки, доставка… (расставляет перед собой стаканчики и начинает их наполнять разноцветным лимонадом). Башка трещит и блевать тянет. (с отвращением выпивает еще стакан)
ДАША(перестает искать туфли и вспоминает, где должен быть телефон. Подходит к Ростику и молча протягивает руку. Ростик галантно подает стаканчик с лимонадом. Даша выливает лимонад на голову ростику и говорит коротко): Телефон. Спасибо. Сортир и умываться – там. 

РОСТИК (умылся лимонадом, и как только отнял руки от лица, заметил прояснившимся взглядом что-то в окне): Машина ментовская. Это за тобой?

ДАША(оглянулась на новую проблему, не впечатлило): Ага, конечно. Я вызвала. Чтобы меня отвезли в город. А завтра в каждой желтой газетке напишут, что я провела ночь на этой долбаной даче.

РОСТИК: Тогда ты свет не включай. Дом пустой. Он постоит и уедет. И надо было актрисе Хаустовой связаться с мелким алкоголиком. Черт с младенцем это называется…

ДАША (спокойно и сильно): Ты липкий. Иди мыться.

РОСТИК (с уважением в голосе): Вот когда ты играла киллера… То есть жену киллера… (Даша молча смотрит на него) Хорошо, мыться. (идет к двери) Хотя почему бы тебе не провести ночь на своей долбаной даче?

ДАША (указав на него телефоном): Это твоя дача!
РОСТИК(механически пожав плечами, повторяет): Это моя дача… Свет не включай. (Скрывается в ванной)

Даша, оставшись пытается позвонить по телефону. Поднимает телефон, пытаясь поймать сеть, видимо это не удается. Тогда она подходит к двери и включает свет, отчего становится ненамного светлее, но зато тут же хлопает дверца машины и хрустит снег. Ласково тилибомкает дверной звонок и сразу же в дверь стучат. Даша отпирает дверь. Войцеховский в зимнем пальто и меховой шапке. На улице довольно холодно, а внутри довольно жарко, поэтому  из двери валит пар.
ВОЙЦЕХОВСКИЙ (лезет в карман за удостоверением и одновременно тщательнейшим образом вытирая ноги): Старший лейтенант Геннадий Войцеховский. Ваш райотдел. 

ДАША(предваряя показ документов): Да не нужно…

ВОЙЦЕХОВСКИЙ только сейчас обратил внимание на облачение Даши.



ВОЙЦЕХОВСКИЙ: Вы, пожалуйста, оденьтесь. Я подожду.

ДАША(холодно): Я одета. Я здесь в гостях. Если вам нужен хозяин дачи, его сейчас 
тошнит в туалете. Но он скоро выйдет. (Смотрит с вызовом)
ВОЙЦЕХОВСКИЙ: Очень хорошо. То есть, конечно не очень хорошо. Но терпимо. (топает ногами, чтобы сбить снег) Тогда я пару вопросов вам.

ДАША: Я здесь в гостях.

Видно, как Ростик осторожно умывается за стеклянной дверью.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ: А это, знаете… Ничего. (достает потрепанную книжку). Вопросы то-формальные, имя, фамилия… Как вас звать величать?

ДАША: Хаустова.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (доброжелательно): А имя отчество как?

ДАША (в некотором недоумении): Даша Хаустова.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (также): Дарья. Дарья?..

ДАША (после короткой паузы, спокойно): Дарья Рустемовна Хаустова, актриса.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (старательно пишет): Работаете? Прописаны?

ДАША: Работаю. Благотворительный фонд «Поиск», в должности президента. Антрепризные спектакли, четыре наименования. Через две недели многосерийный фильм «Тень Ангела», съемки, первый канал. Ведущая программы «Пропали дети» на вашем…
Тут Войцеховский поднимает голову и забыв о вежливости, удивленно спрашивает:

ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Как?

ДАША (похоже, разозлилась) : А вот я сейчас расскажу, «как», товарищ лейтенант.  Я вам сейчас скажу, как было дело, можете даже не поправлять. Вам кто-то подсказал, где я сегодня ночевала. Советовали приехать, и так ненароком, тихонечко взять интервью, строк на пятьдесят. Может у вас диктофон в кармане, не знаю. Так вот, товарищ лейтенант. Удивление вы разыгрываете на редкость скверно. Просто по-человечески вам скажу, для сведения. Если хоть на одном сайте, хоть в одной желтой газетке… (пауза) Тогда придется вам познакомиться с адвокатом городского телеканала.
ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Старший.

ДАША: Что, старший?

ВОЙЦЕХОВСКИЙ: Старший лейтенант. Дарья Рустемовна, вы меня простите ради бога, а документы у вас какие-то есть?

 ДАША молча поднимается, идет к двери в ванну и с размаху стучит ладонью. Высовывается Ростик, в руке зубная щетка, полный рот мыльной
 воды.

ДАША: Хватит чистить зубы. Другим тоже надо. Тем более, к тебе тут пришли.
Отстранив его, скрывается в ванной. Ростик, глотает воду, и, как был, со щеткой подходит к Войцеховскому.
РОСТИК (вслед): Ты, может там поселишься?

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (терпеливо): Ну давайте с вами познакомимся. Вот мое удостоверение.

РОСТИК (разглядывает): Уголовный розыск?

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (махнув рукой с пренебрежительной ухмылкой): Райотдел. Всего то.

РОСТИК: Ярыгин Ростислав. Двадцать пять лет. Ранее несудимый.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (улыбнувшись): Проживаете здесь?

РОСТИК: Я проживаю в городе. Сюда приехал вчера спьяну. Не надо было.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Но это ваш дом?

РОСТИК: Не-а. Ее. (бесстрастно кивает за плечо).

Войцеховский смотрит на него, потом на дверь ванной. Прячет книжку в карман.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Очень хорошо, Ростислав. Значит вы приехали вчера.

РОСТИК : Я товары развожу. (подняв голову, объясняет) Частная лавочка. Доставка товара. У меня автобус. Ну «Газелька». Напитки, минералка. Каждый месяц у нас заказ на телестудию. Я привез. Вчера. Заказ на телестудию.
ВОЙЦЕХОВСКИЙ : (понимающе): Ток-шоу «Пропали дети»?

РОСТИК (кивает): Да, там коробок пятнадцать каждый раз. Я привез, разгрузил. Они спросили, могу я попозже еще? Ну коньяк там, вино. Ну после этих «детей» уже…  Юбилей. (снова кивает за плечо, заговорщицки) Ей же тридцать лет вчера.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Правда?

РОСТИК (оживленно): Как была девчонка, так и осталась, да? Я еще когда смотрел, помните, где она жена киллера? Так она такая же, ага? А десять лет уже прошло! (с отвращением рассматривает свой потухший телефон)
ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Не ловит здесь?

РОСТИК: Батарея сдохла. Что вы спросили?

ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Значит, вы привезли водку?

РОСТИК: Ну коньяк, пару коробок. И шампанского штук шесть. Ну они пригласили. А у меня что, это уже вечер был. Вот… (размышляет) А потом вдвоем приехали сюда.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (понимающе): На вашей машине?

РОСТИК (весело): Вы чё? Даша Хаустова на грязной «Газельке»? Она джип водит.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (подходит к двери в ванную и вежливо стучит) : Получается, что вчера за рулем она была?

РОСТИК: Ну мы же здесь? Я вести не мог. У меня вот… (протягивает руки, они дрожат)

ВОЙЦЕХОВСКИЙ :(появившейся в дверях Даше) Дарья Рустемовна, вы водите джип?
ДАША (перебивает): Он за рулем сидел.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Я вас не об этом. На какой машине вы сюда приехали. На вашей?

ДАША (думает, потом мотает головой, вопрос неожиданный): Я ключи никому не даю.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Дарья Рустемовна где машина на которой вы приехали?

ДАША: Ну там… (неопределенный жест) Вы за домом смотрели? Гараж…

ВОЙЦЕХОВСКИЙ(радуется озарившей его идее) : Гараж! А где у вас ключ от гаража?

ДАША (обращаясь, как к слабоумному): Да откуда я знаю, где тут ключ от гаража?

РОСТИК (стоит у двери, где на крючке висит связка. Говорит негромко): Вот какие-то…

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (указывает на дверь кабинета) : Тут можно пройти? 

РОСТИК: Заперто.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ выходит.
ДАША: Он меня не узнал! (радостно смеется) Представляешь?

РОСТИК: Это не моя дача.

ДАША: Нет, то есть реально не узнал. Фамилия? – Хаустова. А имя отчество? Прикинь?

РОСТИК: Это не моя дача. Я тут до сегодняшней ночи не был. И ты, по ходу, тоже…
ДАША: Но мы же здесь.
РОСТИК: Вот я про то же. Кто нас сюда привез? И на чем мы отсюда с тобой уедем?

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (появляется в клубах пара, но дверь не закрывает, говорит весело): Дарья Рустемовна! Вчера, в своей передаче, вы упомянули наш богом забытый райотдел. За это вам спасибо. Значит, вы приехали сюда на Джипе и загнали его в гараж за домом?
ДАША: Я не говорила, что приехала на Джипе. За что спасибо-то?..
ВОЙЦЕХОВСКИЙ: Мы до вчерашнего дня, по серости своей провинциальной, понятия ведь не имели, что у нас тут прОклятый дом стоит! А сейчас ведь вижу – тут не только люди, тут машины пропадают. Гараж-то пустой оставлен. С лета наверное.

ДАША: Какие люди?

ВОЙЦЕХОВСКИЙ: А удивление вы разыгрываете скверно, Дарья Рустемовна. Даже странно, при вашей-то профессии. Ну ваши дети.

ДАША: Мои?

ВОЙЦЕХОВСКИЙ: А у вас нет детей, Дарья Рустемовна? Ну я понимаю. Общественная деятельность. Благотворительный фонд. Ток-шоу «Спасите наши уши» про то, как тупые районные менты прошляпили страшное дело – пропажу детей без вести. 

РОСТИК (озадаченно): Это здесь что ли?

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (прикрывая дверь, успев содрать с косяка бумажную полоску): Браво, родное сердце! Вот и я думаю, это здесь что ли? Адрес-то знакомый. Поехал с утреца. Дверь вроде бы опечатана, это у нас и в документах есть. А что бумажка от снега намокла и порвалась, так на то она и бумажка. А кто это там ходит, а кто это там свет включает?
РОСТИК: Говорил я…

ДАША: Заткнись пожалуйста…

ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Хотите, я расскажу, как было? Можете поправлять. Можете не отвечать на вопросы связаться со своим адвокатом. Я вам все равно скажу, как было.

садится на подлокотник дивана

Вы, Дарья Рустемовна, соврали. Может за благим намереньем, я тупой провинциальный мент, я тут не копенгаген. Смело, свежо. Вам нужно денег в благотворительный фонд. Просто так их не дадут. И на защиту детей от порки ремнем не дадут, и на вакцинацию от коклюша. Поэтому обязательно СПИД, и обязательно врачи-убийцы. А если менты, то тупые, а если дело, то «глухарь» и никто ни хрена во всей стране не делает, потому что в этой стране всегда так, дети исчезают, а всем по барабану… Далее по тексту, детям плюшевые игрушки(берет со стеллажа пыльного медведя)а президенту фонда Джип. А вот Джипа в гараже как раз таки и нет.
РОСТИК : Слушайте, вы…

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (ткнув пальцем): Молчать! Двадцать пять лет, ранее несудимый! (Доверительно) Дарья Рустемовна, он вам верит. Он вами восхищается, он вам верой и правдой. Он так старался рассказывал, про ночь любви… В опечатанном доме… Куда же еще спрятаться актрисе и мелкому бизнесмену. Печалька…
РОСТИК: Да вы базар-то… ты что вообще? Какого хрена нам ночью в опечатанный?
ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Рассказать, родное сердце? А вот приедет сюда минут через тридцать машина. Не Джип и не Газелька, а настоящая, с телестудии. И вы на ней как будто бы прямо сейчас прикатили, а совсем даже не ночью, это понятно, не дай бог кто скажет, что всю ночь тут машина с телестудии стояла. И вот вы камеру включаете, и – к дверям. А тут – печалька – печати-то нарушены! Ну вы, понятно дело, внутрь не заходите. Камера снимает, а вы мне в райотдел звоните. И я на своей колымаге еще через час – такой мент нерасторопный. И вот мы всем гуртом, да с понятыми сюда. А тут – батюшки святы – стаканчики с лимонадом! Разноцветные! И пузырьки ш-шпок, ш-шпок! Призраки резвились. Замученных малышей. И просили денег в фонд помощи…

Даша подходит к нему и неожиданно бьет по щеке. Войцеховский перехватывает руку.
ДАША (тихо): Скажи спасибо, что по лицу била. Это не за меня, это за дядей и тетей. Ты, лейтенант, умеешь лечить рак крови? Нет, не умеешь. Ты ничего не умеешь, лейтенант.  «Глухарь», и дело закрыто. Денег как у нищего, свою семью накормить не можешь … А больница на семьсот мест? А тридцать шесть найденных «потеряшек»? Но это ты не можешь. Ты можешь говорить, что дяди и тети… Руку отпустил! Отпустил быстро!  Не буду я тебя бить, просто фотку покажу. (Войцеховский забирает у нее телефон и с интересом рассматривает фотографию) Вот этот два года как умер бы. Красивый да? А вот эта еще может быть умрет. Ты можешь ее спасти? Тогда какие вопросы?
ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Дарья Рустемовна, зачем вы соврали? Здесь не пропадали никакие дети. Ни пять лет назад ни десять. Я здесь в розыске больше восьми лет. (кладет телефон в карман)
РОСТИК: Отдай ей трубу.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (очень уверенно): Нет. Сначала дождусь пока приедет машина с телестудии. А потом, так и быть, поговорю с вашим юристом.

ДАША: Через двадцать минут.
ВОЙЦЕХОВСКИЙ (торжественно): Ага! (поочередно глядит на обоих. Опускает взгляд, и покачивая носком ботинка непочатую бутылку лимонада, говорит): Вы хорошие ребята. Только врать не надо. Во имя благой цели, тоже не надо. (выглядывает в окно и преувеличенно ужасается): Да как же он проедет! Тут же не разъедемся. Мы наверное так сделаем, я сейчас на шоссе. А он проедет, и я сразу следом? А вы уже одетые, и сразу в машину, и прямо в город. Ну на пару минут ко мне в район заедем. Телефон опять же отдам.  (идет к двери. Перед тем, как выйти на улицу, обернулся и напомнил). Старший!

ДАША (слушает, как скрипит снег под ногами старшего лейтенанта, и говорит, стиснув зубы): У нас двадцать минут.

РОСТИК (глядя в окно): Ну козел… (услышал) Что?

ДАША (голос ее дрожит, как будто она вот-вот заплачет) : Двадцать.

РОСТИК: Ты чего? Ты же ему просто так сказала? За нами же никто не приедет? (Даша кивает, и снова, на этот раз лихорадочно начинает озираться): Чего-то ищещь?
ДАША (шепчет): Телефон… (разозлившись сама на себя за то, что шепчет, говорит резко): Телефон! Где?

РОСТИК (указывает в окно): Там! Потому что! Ты! Отдала!

ДАША: Здесь сети нет, сотовый не ловит! Телефон! Где? Ты сказал, должен быть телефон

РОСТИК : Откуда мне знать? Там розетка, в стене, значит был когда-то! Я здесь в первый раз, так же как и ты.

ДАША: Ты не помнишь, как сюда ехали! Я не помню! Ты не понял еще? Это коньяк или шампанское!

РОСТИК (покорно): Это коньяк или шампанское.

ДАША (грустно): Слушай, чего ты тупой такой? (пару секунд думает над формулировкой, говорит отчетливо) Нам. Обоим. Подмешали. Что-то. В спиртное. Вчера. Ночью. Чтобы потом отвезти сюда. Это не ошибка. Это провокация.
Ростик смотрит куда-то в сторону. Гладит медведя. Потом берет его под мышку, а свои стаканчики скопом в руку и зачем-то несет к лестнице в кабинет, насвистывая «спят усталые игрушки».

Ты мне не веришь? Ты тоже думаешь, что я вру? 

РОСТИК: Нет, я думаю, что лучше бы поехал сегодня на техосмотр. (сажает медведя на верхнюю ступеньку, и расставляет лимонад на остальных, приговаривая) Да, товарищ старший лейтенант. Огнетушитель – а как же. Аптечка – с нашим удовольствием. А это глушак. Вы видели какой у нас глушак? А вы посмотрите, товарищ лейтенант.

ДАША: Пропали дети.

РОСТИК: Никто не пропал. Ты же слышала. Товарищ старший лейтенант больше восьми лет в розыске.

ДАША: Значит, они пропали раньше, чем восемь лет назад. Я не знала.

РОСТИК: А он бы и тогда знал. Он бы посмотрел в архиве, и знал бы.

ДАША(упрямо): Значит, у них там нет архива.

РОСТИК (говорит неожиданно жестко): С экрана это расскажешь, ага? Через неделю. Там тебе точно поверят. Что тебе подсыпали в вино наркотики, что похитили и трахнули, а ты никогда не врешь и святая. Мне только не надо. Я с тобой переночевал, пьяный был, жаль. Только я скажу прямо, что был пьяный и ни хрена не помню. А ты вот не скажешь, кому из нас вчера так захотелось, что мы сюда свалились и заснули. Потому что тех, кто говорит правду, не показывают по телевизору и не узнают на улице. А тебе без этого никак, по ходу. Без меня. Без мелкого бизнесмена и алкаша Ростика Ярыгина.
ДАША (все-таки начинает плакать): Ты быдло! Ты просто тупое быдло! Вы так и живете – техосмотр, заказ, свадьба, похороны. Вы даже не знаете, что значит - что-то пытаться в этой жизни сделать. Просто сделать. И чего это стоит. Вы скажете – повезло. Вы скажете – она врет. Вы читаете газеты в метро и снова говорите – она врет, она переспала, она на джипе рассекает. А я с репетиции на съемку, и еще в двадцать кабинетов нужно успеть. Здравствуйте, Даша, мы помним, как вы жену киллера сыграли, когда молодая были. А я репетирую! Я в этом году снова репетирую. Но этот же фонд, эта передача, это же болото, ты же не знаешь, какое это болото. Но - больница на семьсот коек! А эта крыса сказал, что я на чужой беде себе имя… А у меня есть имя! Я – Даша Хаустова!

РОСТИК (поднимает медведя, и идет с ним к Даше, ворчливо говоря): Мы быдло… Правда-правда… Мы тупое быдло… Мы совсем обыдлились, и тебя Даша Хаустова обыдлим… (нормальным голосом) Слушай, ну все! Все! Ты права! Ты угадала, это против тебя заговор. И дом с призраками детей! Много призраков! Полный город призраков! (доверительно) А что? Разве обязательно помереть, чтобы стать призраком? Полная страна призраков, блин! Может… А может, это просто тупо гон… и мой паленый коньяк… Главное, что никто сюда через двадцать минут не приедет, кроме того же тупого мента. А мы уже тепло одетые и в валенках. Дяденька мент! Отвезите нас домой, мы вам больше врать не будем. Он нас довозит, пишет штраф, грозит пальцем. И там уже маршрутки ходят. Поехали? Или по ходу круче бежать через поле к ближайшему лесу?
ДАША: Я не врала.

РОСТИК: Я не про «пропали дети». Я про то, что через двадцать минут… (шум мотора) Уже едет? (выглядывает в окно) Это не он. Это джип черный. 

Хлопает дверца машины. Хрустит снег под быстрыми шагами.
ДАША: Я не врала.

РОСТИК: Ничё так дяхан. Это ваш юрист с телекомпании?

ДАША: Нет. Я его не знаю.
Уличная дверь открывается без стука. На пороге полковник Аюмов. В руках черная кожаная папка.
АЮМОВ: Вы Даша Хаустова?
ДАША: Да, я.

АЮМОВ (не вытирая ног, вошел в комнату, не прекращая говорить): Тридцать лет, актриса, президент благотворительного фонда, ведущая телепередач.

ДАША: Совершенно верно.

АЮМОВ: Добре. Очень приятно. Полковник Аюмов. Из Москвы. 
РОСТИК: Ростислав.

АЮМОВ: Простите. Мало времени. Семь часов на машине, всю ночь. Я мог бы искать вас на студии, или на ти-ви. Но я решил заглянуть прямо сюда. Повезло. Можно?

ДАША (указывает на диван): Пожалуйста.

АЮМОВ: Действительно очень мало времени. Поэтому давайте без формальностей. Даша, вы сообщили важную информацию. Настолько важную, что она требует проверки. Речь о пропавших здесь детях. Вы меня понимаете?

ДАША: Конечно. Но наша программа не раскрывает источников информации.

Ростик громко фыркает и возвращается к своим стаканчикам.

АЮМОВ (медленно): Добре. Тогда – конкретные вопросы. Когда произошло исчезновение?

ДАША (осторожно): Больше десяти лет назад.

АЮМОВ (широко улыбается): Верно. Честно говоря, было сомнение. Что информацию вам банально слили из райотдела милиции. Но я навел справки. Восемь лет назад он горел. Бандиты подожгли. Пропали архивы.

Ростик вдруг начинает внимательно слушать.

(внушительно) Столько лет прошло. Ваши сведенья могут оказаться единственными. И важными для дознания. Ваша передача под эгидой фонда «Поиск», посвящена розыску несовершеннолетних. За время существования способствовала установлению местонахождения тридцати шести детей.
ДАША: «Пропали дети».

АЮМОВ (достает блокнот): Цитирую. «Мальчик и девочка, тринадцати и пятнадцати лет». Брат и сестра?

ДАША (видно, что говорить ей все труднее): Нет. Даже не были знакомы.

АЮМОВ: Как так вышло?

ДАША: Дом… продали. Родители… не знали.

АЮМОВ: Что в доме ранее пропал ребенок?

ДАША(повторяет): Родители не знали.

АЮМОВ (посмотрев на часы): Добре. (достает листок бумаги из папки) Вы можете нарисовать схему?
ДАША (растерянно): Какую схему?

АЮМОВ: Цитирую. «В последний раз мальчик смотрел телевизор допоздна. Отец звал его. Но не так просто уложить в постель тринадцатилетнего мальчишку. И фильм оказался слишком интересным». Где сидел мальчик, как стояла мебель, где был телевизор? Схема?

Даша беспомощно оглядывается.
Вчера в вашей передаче был видеоматериал. Это что, постановка?

ДАША: Это реконструкция.
АЮМОВ (говорит жестче): Реконструкция. Добре. Какой был фильм?
ДАША: Про Бэтмена.

АЮМОВ: Почему?

РОСТИК(иронически): Мальчик мечтал стать богатым и спасти мир.

АЮМОВ (обернулся только на секунду): Кто вам мог рассказать такие данные? Родители?

ДАША: Нет. Родителей нет.

АЮМОВ: Родителей нет. Схемы тоже нет. Только реконструкция.

ДАША(указывает на дверь кабинета): Телевизор стоял там. (Аюмов тут же поднимается)

РОСТИК: А там заперто.

АЮМОВ (поразмыслив): Добре. (снова смотрит на часы) Черт возьми, пора ехать. Но я не прощаюсь. Вечером я у вас на студии, до того времени наведу кое-какие справки. Ну привет. (делает шаг к двери, но тут же спохватывается). Дарья Рустемовна. Чтобы не забыть. Автограф ваш. Сын просил. Узнал, что я еду, и… Очень любит ваш фильм из раннего. Помните, где вы слепая, и?.. (улыбаясь, изображает пальцами пистолетик, потом протягивает папку, на которую все так же положен чистый лист бумаги).
РОСТИК: Даш, не подписывай.

АЮМОВ (вопросительно): Ростислав Арсениевич Ярыгин? Двадцать пять лет, холост, несудим, предприниматель?
РОСТИК: Даша, ничего не подписывай.

АЮМОВ: Я навел некоторые справки. Славик Ярыгин, двадцать пять лет. Школа одиннадцать классов, но последние два уже за деньги, папа заплатил. В восемнадцать лет проходил по делу. Свидетелем. В конечном итоге свидетелем. Это – тоже папа. Армия – нет, армия это не для нас, мы в кроватку писаем. Не так уж дорого. Потом снова – свидетелем. Тут папа устал. Купил сыну грузовичок. Чтобы по стопам. Чтобы трудовая династия. А в институт  не вышло, ну просто никуда не вышло. И папа здесь не помог. 
Аюмов идет в сторону Ростика. Уже притиснул того к стеллажу, и тот невольно вцепился ему в лацканы. Даша не знает, как помешать, хватает Аюмова за плечо, тот легко, пятерней, отшвыривает ее обратно на диван. Ростик пытается ударить его, но получает локтем в солнечное сплетение. Со стеллажа сыплются какие-то пыльные книжки и тряпки. Аюмов продолжает говорить в том же темпе.

 А потом игровые автоматы. И два кредита. И один по чужому паспорту, но это хрень, это  не здесь а в Москве. А здесь папа умер, и остался мелкий бизнесмен на съемной квартире, и «Газелька» лимонадом груженая. А иногда не лимонадом. Ну привет.
Ростик, шатаясь доходит до лесенки, и садится, прислонившись спиной. Аюмов, достает из кармана пару наручников, и пристегивает левое запястье Ростика к балясине. Возвращается к дивану. Дружески улыбается.

Долго я буду ждать автограф, Дарья Рустемовна?

ДАША: Зачем вам?

АЮМОВ : Потому что правда, очень мало времени. Я гнал под сто двадцать, всю дорогу. Мало кто так делает. Я свернул с шоссе, потому что у меня лишних полчаса. Но через час я уже должен быть на вашей студии. И задавать вопросы о том, как же вас теперь найти.

ДАША: Вы здесь бывали раньше?
АЮМОВ: Верно. Только давно. Последний раз лет восемь назад. Все здорово поменялось. 

ДАША: Это вы устроили пожар?

АЮМОВ (очень развеселился): Я? Хрень! И рядом не был. Рядом был Славик Ярыгин. Он потом проходил свидетелем по делу. Славик только закончил школу. Но Славик уже мечтал стать богатым и спасти мир. Захотелось иметь начальный капитал. Карманные деньги, чтобы папа не знал.

ДАША: И вы действительно полковник, и действительно из Москвы?

АЮМОВ: Действительно. Откуда ты узнала об исчезновении детей?
ДАША: Наша программа не раскрывает источников информации.

АЮМОВ: Откуда, сука, ты узнала об исчезновении детей? (Даша молчит) Цитирую. «Всего тремя годами раньше в том же доме, и тоже бесследно исчезла девочка пятнадцати лет. Поздно вечером она засиделась у телевизора. Может быть она мечтала. Мечтала о том, как станет врачом, и научится спасать людей от тех болезней, которые мы еще не умеем лечить. Она словно прощалась с детством, и поэтому девочка забралась на диван с ногами». (подцепив среди свалившегося со стеллажа хлама какую-то куклу, Аюмов за ногу волочит ее к Даше, и уронив рядом с диваном наклоняется к самому ее лицу) Добре. Так все и было. Только откуда ты, сука можешь это знать?
Ростик, грохоча наручниками, пытается встать и высвободить руку. Аюмов тут же вытаскивает пистолет, и направляет на него. Дождавшись пока Ростик снова сядет, поднимается к двери кабинета, и пробует открыть. Резко уточняет.

Дети пропали здесь? (Даша кивает) Есть еще выход? Как «не знаю»? Хрень! Должна знать! (Переводит пистолет, целясь в Дашу. Взводит курок и смотрит на часы) Пора ехать. 
ДАША: Вы не станете.

АЮМОВ: Нет, не стану. Я просто поеду на студию и буду спрашивать, где тебя найти. Искать тебя будут долго. А я буду спрашивать. Где найти Дашу Хаустову. Тридцать лет. Актриса. Поступала три раза здесь, потом уехала в Москву. Поступила сразу. На втором курсе сыграла в кино. Главная роль. Премия за лучший дебют. Отец жив? Нет. Что случилось? Эту болезнь не лечат. На похороны Даша Хаустова приехала с золотой статуэткой. Было грустно. Но мама гордилась. Дочку узнают на улицах. Дочка снимается в сериалах. Мама жива? Хрень! Дочка была на фестивале. Правда ролей в кино предлагали все меньше. Но появился фонд. Благотворительный фонд. Дашу Хаустову узнают в любом кабинете. Классно сыграла жену киллера. Фильм что надо. Я сам допрашивал троих, которые после этого фильма… (смеется) а, хрень! Главное, это дети. Концерты с участием больных детей. Известные артисты поют хором. В зале сидят чудовищные, дьявольские хари. И плачут. Настоящими слезами плачут и платят, достают кредитные карты. Ш-чпок! Это завод, там небо черное от дыма, а зарплата не плачена за полтора года, но главное, это больные дети! Ш-чпок! Это сеть аптек, это дешевые лекарства для всей семьи, продаются только у нас и в Китае, потому что побочное действие, рак крови у детей, всего-то ноль-ноль-ноль процентов… Но дети не пропадут, у них есть семьсот коек. Ш-чпок… А это кто нам заплатил? А это кто?
ДАША: Перестаньте! Перестаньте!

АЮМОВ: Откуда ты узнала об исчезновении детей?

РОСТИК: Это я ей сказал. (Аюмов резко оборачивается к нему. Ростик говорит спокойно) Это я… Я приезжал сюда восемь лет назад. Тогда, после пожара, за деньгами. Здесь было странно. По всему полу и на лестнице тоже стояли стаканчики с разноцветным лимонадом. А он мне предложил коньяку. Мы пошли (кивает в сторону кабинета) туда, и он мне рассказал. Что здесь пропали дети. Девочка и мальчик. Смотрели телевизор, и пропали. Он долго говорил. Я так и не понял, его это дети, или нет. А потом он сказал, что уезжает. Насовсем. И сказал, где спрячет ключи. Чтобы кто-то знал. На всякий случай.

АЮМОВ: Где?

РОСТИК: Гараж. За домом.

Аюмов смотрит на часы и выходит. Слышен хруст снега. Ростик свободной рукой достает из за пазухи бутылку, отвинчивает колпачок, и делает пару экономных глотков. Даша плачет, уткнув лицо в ладони.

РОСТИК (так же спокойно): Хватит реветь, Дашка. До шоссе двести метров. Там должен ждать мент из райотдела. Или ищи свой телефон. Я не могу (дергает цепочку наручников) А этот долбанутый сейчас вернется. (Даша мотает головой и продолжает плакать). Или просто закрой дверь изнутри.

Даша поднимается, идет к двери и запирает замок.
ДАША: Как так получилось? Как так получилось? Как?

РОСТИК (привычно пожав плечами): Это коньяк. Или лимонад. Или мы просто заснули у телевизора.
Слышен звук открываемого замка. Но не со стороны входной двери, а из кабинета. Потом дергается ручка двустворчатой двери, и на пороге появляется Аюмов.

АЮМОВ: Есть другой выход! 

Делает пару шагов вниз по ступенькам, поднимая пистолет, нацеленный на Дашу. Ростик, рванувшись на цепочке наручников, бьет его по руке бутылкой из под коньяка. Попал. Пистолет летит в сторону, Аюмов кричит, вцепившись в сломанное запястье. Ростик бьет его бутылкой в лицо. Полковник отшатнулся, едва не упал на лестницу, но удержался на ногах, вцепился в Ростика, тот выронил бутылку. Некоторое время они борются, почти улегшись на балясинки лестницы. Даша поднялась. Подобрала бутылку. Ударила по голове Аюмова, и бутылку разбила. Аюмов покачнулся и рухнул направо, перегородив собой дверь в умывалку.
РОСТИК (от усталости и спокойствия не осталось и следа, в голосе мальчишеский азарт): Дашка! Быстро! У него ствол, труба. И ключи от наручников!
ДАША (не слушая его, с ужасом): Смотри!

В кабинете загорается свет. На молочно-белом стекле двери видны, силуэтами торшер, два кресла перед старомодным телевизором с усатой антенной. И в одном из кресел кто-то сидит. Вот он не спеша поднялся. Подошел к двери. Открыл ее. Это Войцеховский. Только он без пальто, в том же самом пиджаке, что и на прологе, да еще и без галстука. Как будто вернулся домой и отдыхает после трудного рабочего дня. В руке он несет старомодный белый телефонный аппарат, со шнуром, свернувшимся в косичку.
ВОЙЦЕХОВСКИЙ (обращаясь скорее к Аюмову): Есть другой выход.

ДАША: Вы его знаете?

ВОЙЦЕХОВСКИЙ (не очень уверенно): Коллега из столицы?

АЮМОВ (хрипит в пол): Коллега из провинции?

ВОЙЦЕХОВСКИЙ: Печалька…

АЮМОВ: Хрень… Я просто получил по роже. А у вас на земле пропали дети. И вам их не найти. Стопроцентный «глухарь».

Войцеховский присаживается рядом, и обыскивает коллегу. Забирает пистолет. Потом достает ключи от наручников и протягивает Ростику. А Дашин телефон отдает владелице.

ВОЙЦЕХОВСКИЙ : Прикольный у вас рингтон, Дарья Рустемовна. Вам два раза звонили.
Насвистывает «Песенку мамонтенка»
По синему морю, к зеленой земле…

 Ненавязчиво взяв под руки Дашу, рассматривающую  список «пропущенных звонков» и Ростика, отвязавшегося от балясины, и теперь, пытающегося стащить второй наручник с руки, Войцеховский подводит обоих к дивану и усаживает рядом. Потом возвращается на лестницу, и опершись на перила, наблюдает. Аюмов нешумно ворочается, пытаясь подняться хотя бы на четвереньки, но ему мешает плащ. Общий свет становится слабее, зато он усиливается за стеклянными дверями. Даша отрывает взгляд от телефона и с интересом смотрит на Ростика. Ростик отцепился от наручников и горделиво посмотрел на Дашу.
ВОЙЦЕХОВСКИЙ (негромко и ласково): Дашенька!

ДАША: Сейчас папа.

АЮМОВ (встал-таки на четвереньки, голос у него чуть осип): Славка! Сколько можно?

РОСТИК: Щас, па.
 

 
АЮМОВ (поднимается на ноги и трясет головой, недовольно ворчит): Щас, щас. Через час…
Пауза.

ДАША: Привет.
РОСТИК: Привет. Щас позовут опять. Достало. 

ДАША: Ага. Ничего. Еще лет пять и я сама стану решать, когда мне ложиться спать. 
РОСТИК: У тебя будет свой дом. (кивает) Навороченный сотовый. Семья. Дети.

ДАША: Это лет через пятнадцать. Я буду играть в кино. Меня будут узнавать на улице. А еще я буду вести программу на телевиденье. 

РОСТИК (тоже не лыком шит): А я буду бизнесмен. У меня будет машина, и я страну приезжать к тебе на телестудию, и пить там с тобой коньяк до утра. И никто нас не загонит в кровать.

ДАША: Шампанское.

РОСТИК: Хорошо. Шампанское. 
Они поднимаются с дивана. Смотрят на ярко светящий торшер в кабинете.
ДАША: Чего сегодня по телеку?

РОСТИК (с удовольствием): Сегодня Бэтмен!

ДАША (капризно): Я хочу сказку. Чтобы как в детстве, куклу обнять и на диван с ногами. 

РОСТИК (с видом знатока): А Бэтмен это сказка. 

Торжественно подает Даше пыльную куклу. Сам берет за лапу медведя и оба они уходят за двустворчатую дверь, садятся там в кресла перед телевизором. Общий свет медленно гаснет, остаются два луча.  

АЮМОВ не снимая плаща садится на подлокотник дивана. Подбирает, забытые на пледе наручники и пихает в карман. Набирает номер на своем сотовом. Войцеховский подтаскивает кресло-качалку поближе к калориферу. Наклонившись, втыкает штепсель телефона в розетку. Снимает трубку, и начинает вертеть телефонный диск, пытаясь расправить перепутанный шнур.
Аюмов (набрав номер, и услышав ответ, говорит): Пропали дети.

Войцеховский (распутал все-таки шнур, а на том конце провода что-то спросили. Он отвечает): Пропали дети. 

Аюмов(отрицательно качает головой, опасаясь, что его не поняли): Пропали дети.

Войцеховский  (согласно кивает головой, вздохнув соглашается): Пропали дети.

Аюмов : Пропали дети.

Войцеховский : Пропали дети.
Оставленный на диване Дашин навороченный сотовый начинает звонить – играет рингтон – песенка Мамонтенка.

Ведь так не бывает на свете

Чтоб были потеряны дети.

На белом матовом стекле видно, как Ростислав Ярыгин треплет за уши медведя, а Даша Хаустова укачивает на руках куклу. Они смотрят телевизор.
